

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Manzano, núm. 42. La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, Plaza de del Corriño, núm. 28.

—o—

NUMERO SUELTO 5 cts.

El Adelanto

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

En Salamanca, un mes. 1'25 pts.
Fuera de ídem, un trimestre. . . . 4'50 —

—o—

Anuncios y otros insertos, precios convencionales.—No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

—o—

NUM. ATRASADO 10 cts.

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN, TELÉFONO NÚM. 67.—ADMINISTRACIÓN, TELEFONO NÚM. 68

EPOCA 2ª

Domingo 18 de Julio de 1897

Año XIII--Núm. 3586

SUBASTA

El día 22 del actual, á las doce de su mañana, tendrá lugar en el Juzgado de primera instancia de esta capital la venta en pública subasta de gran número de botellas de licores, vinos y aguardientes de las mejores marcas, varias pipas llenas de vino y otras vacías y algunos otros enseres procedentes de un embargo. Para la clase de licores y demás detalles de lo que se enagena, véanse los anuncios en este Juzgado y pidanse datos en la escribanía del señor Peralta.

3-3

ANUNCIO

El día 2 de Agosto á las doce en punto de la mañana y en la notaría de don Sebastián Gorjón Sánchez, Rua 38, tendrá lugar la subasta pública y extrajudicial acordada por el consejo de familia del propietario menor de edad para la venta de la casa número 45 sita en la Plaza Mayor de esta capital, sirviendo de tipo a la subasta la cantidad de 42.500 pesetas, valor dado al inmueble por persona perita, cuya certificación, pliego de condiciones y títulos de propiedad de la finca están de manifiesto desde esta fecha hasta el día del remate en la notaría mencionada.

Salamanca 12 de Julio de 1897.—El presidente del consejo, Pedro Blanco.—El vocal secretario, Mariano Rodríguez. 6

RICARDO NIÑO

CIRUJANO-DENTISTA

Agudante del Dr. Highlands.—Precios módicos.—Hotel Cuatro Estaciones, pral.

VENTA DE CASA La señalada con el núm. 15, en la Plazuela de San Juan de Barbalos; el procurador don Cipriano Durán dará razón de su precio y condiciones. 31

INTERESA

¿pequeños, medianos y grandes conocer que la casa de

BERNARDO CACHORRO

vende más barato que ninguna otra el calzado en iguales calidades, debido á las compras en grande escala que realiza y por las que aparece en la actualidad como una de las primeras de España en existencias y condiciones, pudiendo vender á iguales precios que en fábrica.

Verdadera y positiva economía. 5, Lonja de la Carcel, 5. —56

SUBASTA

El día 22 del corriente y hora de las doce de su mañana, tendrá lugar en las Oficinas de la Sociedad «La Unión Salmantina» (Rua 37, bajo derecha), la subasta por pliegos cerrados de los trabajos de desmonte y acarreo de los terrenos necesarios para el aplazamiento de su fábrica.

Los que deseen tomar parte en dicho acto podrán enterarse de las condiciones y demás datos referentes á dicho trabajo, en las Oficinas antes mencionadas. 2-1

BIÑOS DE MONTEMAYOR

La ya tan acreditada fonda de Eloy Becedas, junto al B. LINEARIO, no tiene rival. Esmerado trato y espaciosas habitaciones. También tiene excelentes carruajes á todos los trenes. 3

SUBASTA

Extrajudicialmente y por la representación legal de sus dueños, se vende la casa núm. 5 situada en la carretera de la Fregeneda de esta ciudad, la cual tendrá efecto el día 28 del corriente mes, á las doce de su mañana, en la notaría de don Francisco Sánchez Martín, bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en dicha notaría. 10-1

Venta de casa barata

Se vende la casa número 27 sita en la calle de Bretón (plazuela); ocupa bastante terreno y se halla en mediano estado de conservación. D. Eusebio Cea, San Pablo 80, dirá precio. 5-a-4

EL ADELANTO

es el diario de mayor circulación de la provincia

VIDA NUEVA

Si es cierto que está el infierno empedrado con buenas intenciones, no serán, de fijo, las de los Alcaldes y ediles salmantinos, las que menos abunden en el abigarrado mosaico que forme el pavimento del Averno.

La urgente necesidad de algunas reformas urbanas está de tal modo arraigada en la conciencia pública, que, para satisfacerla, ó simular, por lo menos, propósito de hacerlo, no ha habido concejal ni Alcalde que, al principiar á cumplir su mandato, no se haya mostrado dispuesto á procurar con grande empeño lo que es común anhelo de todo el vecindario.

Construir la red de alcantarillado, dotar á Salamanca de aguas más abundantes y sanas que las que hoy consume, levantar mercados públicos en sitios adecuados y suavizar este mortífero clima, mejorando las condiciones higiénicas de la población por medio de frondosas alamedas cosas son todas que han figurado en los programas reformistas de nuestros administradores.

Pero apenas llegaron al concejo y conocieron el estado de la hacienda municipal, fué este conocimiento como jarro de agua que apagó sus entusiasmos.

No hay dinero, se dijeron; con un presupuesto mezquino y con déficit, están demás todas las iniciativas, por buenas que ellas sean, y nuestra misión queda reducida á ir pasando, doliéndonos, eso sí, en tonos lastimeros, de que Salamanca siga siendo hasta Dios sabe cuándo un poblachón inmundo, másano y cuya mortalidad aterra.

Semejante manera de discurrir, bien claramente se comprende, que ha de dar al traste con los mejores propósitos y al diablo abundantes materiales para empedrar la mansión infernal:

Diríase, oyendo á los concejales de Salamanca, que cuantos pueblos, más afortunados que el nuestro, ó más hábilmente administrados, lograron mejoras aquí de antiguo ambicionadas, tenían repletas sus arcas y saldaban anualmente sus presupuestos con fabulosos sobrantes.

Y sin embargo, nada más lejos que esto de la verdad. Precisamente la aureola de gloria que envuelve los nombres de los celosos, inteligentes y nada pusilánimes administradores de otras capitales, formóse en circunstancias idénticas á las que rodean á los municipales salmantinos.

Bien cerca tenemos el ejemplo en la hermosa ciudad castellana, hermana nuestra, en Valladolid, que recuerda

con orgullo el nombre de su alcalde don Miguel Iscar.

El crédito, honrada y sabiamente utilizado para proporcionarse recursos con que realizar reformas provechosas y reproductivas, que más tarde se conviertan en fuente de ingresos, es palanca poderosísima cuando se pone al servicio de una buena causa y es hábilmente manejado.

Y si se trata de un pueblo que, como Salamanca, jamás abusó de él, sus resultados han de ser tan seguros como prodigiosos.

Medite en esto el nuevo municipio y no quieran los que le forman desfilar por la casa del pueblo, como desfilaron otros, sin dejar huella sensible de su paso.

L. C.

CARTA DE MADRID

Julio 17.

Lo del día

Otro diplomático yankee ha metido la pata.

El embajador de los Estados Unidos en París ha tenido á bien decir que es cierta la alianza entre España y el Japón contra la República norteamericana.

Ni aun siendo cierta esa especie ha debido decirlo él; correspondía dar la primera noticia á cualquiera de los dos gobiernos que se supone aliados; pero es mayor la incorrección tratándose de una falsedad.

A la vez que el ministro de Estado de España, el del Japón en Washington ha desmentido esa noticia.

No era necesario este mentís. Lo que no comprendemos es que nadie haya dado crédito á tan absurda noticia.

El Japón, apesar de cortesías y visitas respecto á España en Filipinas, está en el mismo caso que los Estados Unidos respecto á España en Cuba.

Como los tagalos son en realidad menos rebeldes que los cubanos, el Japón no ha podido hacernos el daño que los yankees, pero su manifiesta y ridícula ambición es lo que España no debe nunca perder de vista.

El paso más hábil que de muchos años á esta parte ha dado nuestra diplomacia fué el de adherirse á la acción de Rusia, Alemania y Francia, en la cuestión de la Formosa, para atajar las aspiraciones de expansión territorial del Mikado.

Alcance de noticias

Telegrama oficial:

Habana 16.—En Matanzas tuvo enemigo cinco muertos, un prisionero y perdió seis fusiles; por nuestra parte dos muertos y seis heridos.

En Pinar se hicieron al enemigo seis muertos y perdió tres fusiles; las columnas un herido.

Presentados, once armados y siete sin armas.—Ahumada.

Hasta ahora no se ha presentado más que un médico de sanidad de la armada voluntario para ir á Filipinas.

Habrá necesidad, por consiguiente, de nombrar por turno á quienes corresponda, para completar el número de ocho médicos de la armada pedidos telegráficamente por el jefe del apostadero de Manila.

De París telegrafian que, con motivo del voto particular de Cavaiñag, pidiendo

el restablecimiento del impuesto de utilidades, se ha planteado la cuestión de confianza que ha sido deseada por 282 votos contra 249. Se comenta la escasa mayoría que ha tenido el Gobierno.

Dicen de Londres, que se espera que en breve sea firmada la paz definitiva entre Turquía y Grecia, como resultado de la conferencia celebrada ayer por los embajadores de las potencias en Constantinopla.

Telegrafian de Barcelona, que las noticias que traen los pasajeros llegados de Filipinas no son nada halagüeñas. El Diario de Barcelona inserta otra carta de Manila, en la cual se dice que las partidas rebeldes infestan el centro de las provincias de Luzón, atacando á los pueblos descuidados.

Han quemado recientemente el poblado de Morriones.

Menudean los encuentros en las provincia de Manila, Bulacán, Pampanga, Nueva Ecija, Batangas, La Laguna y Cavite.

Se dice también que sigue ignorándose el paradero de Aguinaldo.

Telegrafian de París, que la prensa inglesa refleja el disgusto que en Inglaterra ha producido la conducta de los Estados Unidos, y que algunos periódicos califican de incorrecto el proceder de mister Sherman extrañándose de que la diplomacia norteamericana no observe las formas y conveniencias internacionales que están en uso en los países civilizados.

Cotización de la Bolsa

Interior, 64'65.
Exterior, 80'75.
Amortizable, 77'90
Cubas viejas, 95'00.
Cubas nuevas, 79'50.
Empréstito, 97'00.
Banco, 409'00.
Tabacos, 000'00.
París vista, 30'05.
Londres vista, 32'63.

El vapor «Colón» ha llegado á la Coruña felizmente apesar de sufrir un violento temporal los días 14 y 15; trae 1222 pasajeros y 184 soldados inútiles y enfermos. Además 478 que continúan su viaje hasta Santander.

Telegrafian de Nueva-York, que siguen despertando allí interés los rumores sobre la alianza entre España y el Japón. En los círculos oficiales se manifiesta que no dan crédito á tal alianza, pero insinúan que existen negociaciones entre ambos gobiernos cuyo alcance no determinan. En el Consejo celebrado ayer por los secretarios del despacho, informó Sherman sobre la imprudencia cometida por la publicación de un telegrama dirigido al representante de los Estados Unidos en Londres, sobre la cuestión de las pesquerías del mar de Bering, excusando toda responsabilidad. La grave situación creada por la huelga se agraba por instantes.

Telegrafian de Londres, que la reina Victoria ha dirigido al pueblo un manifiesto dándole gracias por las atenciones y demostraciones que le debe con motivo de su jubileo.

Dicen de París, que partieron á las doce de la noche de la fabrica del gas de Villette los señores Echagüe, Vives y Godard, á bordo del globo «España». Descendieron á las cuatro y media en Roubres, donde se desayunaron.

Lleno otra vez de gas remontó de nuevo hasta 1230 metros y á las nueve de la mañana descendió á la estación de Borde.

De Stokolmo participan que el domingo pasado, á las diez y treinta, el aeronauta André comenzó los preparativos para la

ascensión partiendo á las dos y treinta con dirección al Norte Nordeste. El príncipe Enrique de Orleans, que hizo un viaje de exploración á Abisinia y celebró una entrevista con Menelik, ha dirigido al *Pigaro* varias cartas que contienen apreciaciones ofensivas respecto á la actitud del ejército italiano y del general Albertoni. Con este motivo los oficiales italianos que estuvieron presos en Abisinia y que acaban de regresar, se han sorteado para pedir una reparación al príncipe Enrique de Orleans, resultando elegido el teniente Pini hermano del tirador y célebre maestro, el cual ha redactado un cartel de desafío del cual ha hecho tres copias enviándolas a Djubuti, Marsella y París, á fin de que el príncipe lo reciba cuanto antes cualquiera que sea el camino que traiga en su regreso, pues dicen que llegará el 10 de Agosto. Ha salido para Kiel el renombrado oculista duque Teodoro de Baviera á fin de examinar la lesión que tiene en el ojo izquierdo el emperador Guillermo.

AGENCIA ALMODOBAR.

CRÓNICA PARISIÉN

El suicidio de Becker.—Las ferias de París. —Una estatua más.—El teatro cívico. —El café artificial.—Las supersticiones.

Becker acaba de suicidarse, abandonando para siempre este París tan falaz á veces, tan inconstante siempre en sus favores financieros. ...

Este Becker no es el Bequer que fué gloria de España en vida y es su honra después de muerto; no se trata aquí del poeta delicado, cuyas rimas sin forma eran de un fondo tan sentimental, nó; el Becker de quien os hablo, jamás pudo componer un endecasílabo; pero hay entre uno y otro tal correlación y, por rara coincidencia, sus apellidos son tan semejantes, que no puedo pensar en el uno sin acordarme del otro. El Bequer español creaba poesía; el Becker francés la daba vida en la escena; los dos se complementan.

Becker, pues, fué un innovador, un hombre que tuvo una idea, por lo cual merece los honores de la popularidad; las ideas van siendo ya tan escasas, que no hay derecho para negar la fama al hombre que sea capaz de generar una.

Hace quince ó veinte años que las ferias de París se habían convertido en sitios de reunión donde la gente del pueblo podía disfrutar media hora de teatro por el ínfimo precio de 10 céntimos.

Becker fué el creador del teatro popular, ese teatro ambulante que vá de feria en feria llevando todos sus aperos en grandes carros, que á la vez sirven de vivienda para los artistas. Bambalinas y bastidores, trajes é instrumentos, todo vá allí amontonado en extraña maridaje, y esas *roulottes* popularizan á la y allá los dramas pasionales y terribles, más sinceramente literarios que muchos engendros de ciertos modernistas á la moda.

Becker tuvo muchos imitadores; los negocios marchaban viento en popa; pero se quiso afinar demasiado la cosa; se hicieron obras exprofeso por los autores de más nombreada y el viento favorable cambió; el pueblo de París, aparte de ser veleidoso, no dejó de comprender que aquello dejaba de ser un teatro popular para imitar, sin llegar á serlo, el verdadero teatro.

Después vinieron las instalaciones científicas, el fonógrafo, los rayos X, el cinematógrafo, cuyas barracas arrancaban el público del teatro de ferias y el negocio quedó muerto; la miseria llamó á las puertas de Becker y el suicidio ha hecho desparecer con el innovador el teatro popular; la última obra representada ha sido un drama real en el que se mata el autor.

Después de todo, la vida del empresario ambulante había sido simplemente una ficción teatral.

Aprovecho esta oportunidad para decir cuatro palabras á mis lectores acerca de las ferias parisienses.

Hállase dividido París en veinte grandes distritos, cada uno de los cuales se compone de cuatro barrios, en los que se van celebrando ferias periódica y sucesivamente durante el año.

Las más importantes son las llamadas feria del pan de especies, feria de los jamones y feria de Neuilly, en la cual acaba de poner fin á su vida el célebre Becker, acusado por los ingleses, que son los peores enemigos, por lo visto, tanto en Sevilla como en Madrid, en Nápoles como en París.

La duración de cada feria suele ser de ocho á quince días, según la importancia del barrio en que se celebra; la de Neuilly dura dos semanas y algunas veces—cuando el tiempo ayuda ó si los negocios marchan bien—se prolonga una semanita más.

Allí donde una feria se celebra, parece como si la diosa Locura hubiera pasado por el barrio llevando tras sí un escuadrón de guomos ó de brujas, un regimiento de diablos ó de músicos malos, que para el caso es peor.

¡Qué orquestas más disparatadas! Parece mentira que un pueblo tan amigo del arte tolere y aun escuche aquellas algarabías infernales, aplauda las groserías y simplezas de los *clowns* que hacen ridículas piruetas ante los barracones antiestéticos, irónicamente llamados teatros.

Aquello es un *mare magnum* espantoso, en nada parecido á nuestras ferias sevillanas ó cordobesas. En horrible confusión «palacios de hadas» y casas de fieras, caballos del tío vivo y salones de tiro, ruletas y otras diversiones, forman un conjunto *sui generis*, en medio de un ruido ensordecedor, entre una muchedumbre á la que no arredra el frío para tener el placer de ir á comprar su lechoncito *pain d'épices* ó á chupar su bastoncito de *sucre d'orge*.

Y es de ver luego, á última hora, cómo los trasnochadores vuelven á sus domicilios, llevando colgado al cuello el cerdo con el nombre de su dueño y haciendo cancanescas figuras acompañadas de *couplets* más ó menos libres. Así se divierte la gente y á poca costa.

Al siguiente día... vuelta á empezar.

En el parque Monceau están preparando el terreno que ha de ocupar el monumento elevado á la memoria de Guy de Maupassant.

El artista Verlet, á quien se debe el proyecto, nos presenta el busto de Guy, ante el cual, una linda mujer sueña sentada, después de haber leído en un libro (que ha rodado á sus pies) algún cuento conmovedor de Maupassant.

Muy elegante y más fina aún aparecerá en tal cuadro de lindezas artificiales esta parisiense admiradora del célebre escritor, la cual, apesar de su peinado á largas bandas, no se parece en nada á las otras que concurren á nuestros espectáculos.

Varios jóvenes parisienses, cuya iniciativa merece aplausos, piensan en dotarnos de un teatro cívico.

Las obras que se representen en él estarán consagradas á exaltar las virtudes cívicas y á reclamar para todos el libre ejercicio de los derechos cívicos. El servicio de orden estará desempeñado, no por individuos de la guardia republicana, sino por guardias cívicos—á imitación de Bruselas—y se piensa en resucitar la antigua corona cívica para ceñir con ella la frente de los poetas que allí representen sus obras.

En la última lista de patentes de invención que ha publicado el *Bulletin des lois*, llamó mi atención una pedida por un ingeniero para garantizar la nueva fabricación del café artificial.

Este nuevo procedimiento es capaz de anonadar á cualquiera. ¡Valiente ingeniero!

El otro día, en un café sospechoso, donde se venden bebidas *idem*, uno de los clientes decía al patrón:

—Caballero, al menos vuestro café tiene una gran cualidad: no contiene achicorias (sonrisa satisfecha del patrón)... Pero tiene también un gran defecto: tampoco contiene café. (La sonrisa del patrón se convierte en un gesto despreciativo.)

Si duda el parroquiano era una de las primeras víctimas de la patente de invención solicitada por el ingeniero.

Uno de nuestros colegas parisienses publica el relato de su viaje á Tilly-sur-Seulles, el nuevo país de los misterios. En Lourdes, de un rosal que floreció bruscamente en plena roca, salió toda la gloria de Bernadette; en Tilly, alrededor de un álamo, flota el espíritu sobrenatural. Nada falta: ni los éxtasis, ni los milagros, ni los peregrinos.

Parece increíble la atracción que ejercen sobre nuestro excepticismo estas apariciones químéricas. En los tiempos en que la fé existía en su estado normal, estas milagrosas empresas hubieran sido recibidas con desconfianza; pero basta con no creer en nada, para llegar á creer en todo. Esto es una consecuencia lógica; la luz

nos falta y nos precipitamos ávidos allí donde brilla el más mínimo fulgor. Lo maravilloso consuela el alma, puesto que la fé falta.

Hemos llegado al caos; el estado de desbarajuste en las ideas es tan grande que ya no sabemos si estas supersticiones merecen lástima ó desprecio. Después de todo, estas correspondencias directas con la divinidad no carecen de ventajas; pues tenemos tan malas relaciones entre las gentes de carne y hueso, que no debemos vituperar aquellos que buscan mejores amigos.

El conseguirlo puede ser después de todo el secreto de la dicha y, ¿por qué ha de ser más fantástico rendir homenaje á cualquier genio sobrenatural que creer en el Genio dorado que corona la columna de la Bastilla?

Basta por hoy, y hasta mi próxima.

ANTONIO AMBROA.

París 16 de Julio de 1897.

Recortes

Dice *La Opinión* que la cuestión de aguas entre Béjar y Candelario, en nada interesa al pueblo bejarano, y si solo á unos cuantos fabricantes de harinas y á otros cuantos fabricantes que no son de harinas.

No pueden decirse mayores tonterías en menos palabras.

Pues esos fabricantes, de harinas unos y de paños otros, juntamente con los millares de obreros de esas fábricas, forman la mayor parte del vecindario de Béjar.

Y el resto, consagrado á diversas artes y oficios, vive de la vida de esas fábricas. Conque vea si la cuestión de aguas interesará ó no al pueblo bejarano.

A no ser conocidas las conexiones de *La Opinión* con alguien que interviene en el pleito, y no ciertamente en favor de Béjar, no se explicaría el dislate mayúsculo en que incurre el colega.

La cuestión de aguas, sin que nosotros juzguemos de parte de quién está la razón, es de gravedad é interés para ambos pueblos, no para unas cuantas personas.

Y armonizar amigablemente los intereses de uno y otro sería lo conveniente.

Mejor que excitar los ánimos y provocar conflictos.

En otro lugar de este número verán nuestros lectores el último bando del Alcalde accidental.

Resurgen los tiempos de doña María la Brava.

Y se vá haciendo preciso otro San Juan de Sahagún.

Crónica local y provincial

Pasan de 500 las asignaciones que en las oficinas de esta zona se pagan á deudos de militares que pelean en Cuba ó Filipinas.

La mayor parte de ellas son de veinte pesetas mensuales y corresponden á soldados; pero el total suma unas veinte mil pesetas al mes.

Hay lo menos noventa asignaciones, cuyos perceptores no se han presentado á cobrarlas apesar de los anuncios publicados en los periódicos, siendo de notar que algunos tienen á su disposición diecisiete mensualidades.

Por el buzón se nos ha facilitado la siguiente noticia:

«Anteayer, festividad de Nuestra Señora del Carmen, se estrenó en la parroquia de San Martín unamisa á dos voces, escrita en pocas horas por un conocido aficionado á la música religiosa, siendo interpretada maravillosamente por varios cantores del Seminario.»

Hemos oído hacer grandes elogios de la expresada obra musical á personas inteligentes, las cuales aseguran ser modelo de inspiración de arte religioso.

Dicha obra será cantada á toda orquesta en una de las próximas festividades, para lo cual la está instrumentando su autor, ayudado de uno de los más inteligentes músicos de esta ciudad.

El señor Pérez de las Mozas ha propuesto que las disposiciones contenidas en sus bandos, sean cumplidas fielmente por los dependientes de su autoridad.

Nada menos que tres blasfemos fueron multados ayer por la alcaldía, como contraventores de lo dispuesto.

La opinión pública aplaude las iniciativas que el alcalde despliega en su mando interino y nosotros lo alentamos á perseguirlas sin descanso, ampliándolas á todos aquellos ramos de la administración municipal, cuyo estado deja mucho que desear. Adelante, pues, y prescindiendo de con-

templaciones é influencias logrará el presidente interino de nuestro Concejo que su mando sea recordado con agradecimiento por los vecinos de Salamanca.

Existen las siguientes vantes:

La de médico titular de Cereceda con los pueblos agregados, Cilleros y Bastida, dotada con el sueldo anual de 300 pesetas.

La de secretario del ayuntamiento de Sahelices el Chico, con el haber de 500 pesetas anuales.

Y la de médico de Nava de Sotroval, con 750 pesetas de retribución.

Café-Restaurant DEL SUIZO

PLATOS DEL DIA

- Huevos con tomate. Paella.
- Ternera con alcachofas. Pisto á la madrileña.
- Solomillo con fritada. Riñones á la cebolleta.
- Merluza á la marinera. Espárragos salsa florida.
- Chuletas á la navera. Entrecots á lo Bismark.
- Bisteks á lo Fornos. Chateaubrian á la parisién.
- Pollo con ensalada. Filetes á la aldeana.
- Lengua á la escarlata. Helados para hoy.
- Mantecados. Melocotón. Leche. Limón.
- Postres Variados.

Se dice que, ante la dificultad de resolver de una manera definitiva, en el corto plazo de quince días, el conflicto á que ha dado origen el estado ruinoso del edificio de la Audiencia, es probable que el Ayuntamiento se decida por instalarse provisionalmente en la Salina, cediendo su casa á los tribunales de justicia.

De este modo podría, sin precipitaciones y con más probabilidades de acierto, dar conveniente solución al problema.

Ha sido nombrado catedrático de Procedimientos Judiciales y Práctica Forense de esta Universidad, don Manuel Bedmar Escudero, por permuta con don Pedro Nolasco Mirasol.

En la caja especial de primera enseñanza se halla abierto el pago del cuarto trimestre del pasado año económico, á los jubilados y pensionistas de esta provincia.

Bando

Don Antonio Alfonso Pérez de las Mozas, primer teniente de alcalde del excelentísimo Ayuntamiento de Salamanca, en funciones de alcalde presidente por hallarse el propietario en uso de licencia:

A los habitantes de esta ciudad Hago saber: Que continuamente y con razón sobrada vienen elevándose á esta Alcaldía por parte del vecindario, fundadas quejas de las constantes y peligrosas molestias que le ocasionan los aficionados al ciclismo en esta población.

No es la primera vez que esta Alcaldía dicta disposiciones para precaver las desgracias que el uso peligroso de bicisiclos, triciclos y demás máquinas análogas pueden ocasionar; pero habiendo sido olvidados por quienes debieran cumplirse, y mientras el Excmo. Ayuntamiento que me honro en presidir puede atender á la imperiosa necesidad de reglamentar el uso y circulación de aquellos vehículos, he tenido á bien disponer:

1º Que en el preciso é improrrogable plazo de tres días, á contar desde la fecha de publicación de este bando, acudan ante mi autoridad los propietarios de bicisiclos y triciclos de cualquiera clase y sistema, en solicitud verbal de licencia de circulación, dentro del término municipal que administro.

2º Que á cuantos la solicitaren, ya para uso propio, ya también para dedicar la máquina á la industria de venta ó arrendamiento, se les provea de la indicada licencia, previo reconocimiento y numeración de la máquina.

3º Que se abra un registro en el negociado correspondiente, en el que consten el número de la máquina, el nombre del pro-

pietario, su domicilio y expresión de si la licencia se expide para uso del propietario, para venta ó para arrendamiento.

4º Que los industriales que se dedican á la venta, den conocimiento á esta Alcaldía cuando efectúen alguna, expresando el número de la enagenada, nombre del comprador y su domicilio.

5º Que los que obtengan licencia de circulación se ajusten en esta á las reglas siguientes:

a) Irán en el interior de la población por el centro de las calles, sin más velocidad que la que lleva un coche marchando sus caballos al paso.

b) En el exterior de la población irán siempre por el centro de las carreteras, sin utilizar en ningún caso los paseos laterales.

b) Cuando para entrar en los clubs ó en el domicilio del que la conduzca, hayan de atravesar algún paseo, se desmontarán de la máquina y la conducirán de la mano por la vía recta más corta en razón á la puerta de entrada.

6º Queda en absoluto prohibida, y bajo la sanción que á mis atribuciones está reservada, la circulación de toda máquina que no esté numerada y tenga la prescrita licencia.

7º Los dependientes de esta Alcaldía cuidarán, bajo la más estrecha responsabilidad, de hacer cumplir en todas sus partes las disposiciones de este bando.

Salamanca 17 de Julio de 1897.—Antonio A. P. de las Mozas.

En el sorteo últimamente celebrado para enviar médicos militares á Cuba ha tocado en suerte marchar á la grande Antilla á nuestro buen amigo don Laureano Cáceres, aventajado alumno que fué de esta Facultad.

Deseámosle buena suerte en la campaña y pronto regreso.

Por disposiciones recientes, los militares que sirven en Cuba y Filipinas sólo pueden dejar asignaciones á sus próximos deudos, quienes, para cobrarlas, han de justificar en la oficina pagadora su parentesco.

A LOS CICLISTAS!

Bicicletas desde 125 pesetas hasta 1000 pesetas, al contado y á plazos

ADOLFO WINZER

15— Rua, núm. 12 a—9

Esta restricción obedece al deseo de corregir abusos, pues se ha descubierto que algunos voluntarios, antes de marchar á campaña, vendieron por una cantidad insignificante el derecho á cobrar la asignación, á los mismos ganchos reclutadores, que les explotaron de una manera indigna.

Otros voluntarios, no menos avisados que sus explotadores, vendieron á la vez á varios de ellos la asignación.

Para corregir estos abusos se han dictado las restricciones á que aludimos.

Medicación preventiva.—No es raro, y hasta suele ser muy frecuente, que en determinado período, los niños del uno y del otro sexo llenen de grandes inquietudes á sus padres á causa de su aspecto enfermizo, su rostro pálido y sus movimientos nerviosos.

En esta época de la vida es necesario favorecer por una medicación preventiva—digámoslo así—el buen funcionamiento de ciertos órganos, y entonces es cuando las píldoras y el jarabe de Blancard al yoduro de hierro inalterable, prestan los más importantes servicios.

Es muy útil asegurarse siempre del verdadero origen de estos productos, con demasiada frecuencia falsificados ó groseramente imitados; para lo cual hay que exigir el nombre de Blancard, las señas: 40, Rue de Bonaparte y el timbre de garantía sobre una etiqueta verde, únicos signos que caracterizan el producto auténtico, el solo verdadero.

Se nos dice que hace tres días, frente á San Román, dos profesores veterinarios tuvieron un fuerte altercado, amenizado con razones contundentes, y motivado por diferencias de diagnóstico en la enfermedad de una res vacuna.

El señor arquitecto municipal, auxiliado por algunos peones, consagró todo el día de ayer á practicar un reconocimiento minucioso por medio de calicatas en el edificio de la Audiencia.

Según parece, el resultado de su examen, que consignará en un detallado informe, es que, mientras en unas partes son los picos los que amenazan hundirse, por estar podridas muchas vigas, en otras son las armaduras las que se encuentran en lamentable estado.

Cumpliendo lo acordado por el Ayuntamiento, el edificio será reconocido además por otro perito.

Como representante de don Gerónimo Rodríguez Yagüe, ha aceptado don Vicente Oliva las condiciones que, para la concesión de una presa en el río de Cuerpo de Hombre, en Béjar, le han sido impuestas por el Gobierno civil.

Como presunto autor del robo de doce cabezas de ganado lanar, verificado en el pueblo de Calzada, ha sido detenido por la guardia civil de aquel puesto el vecino de Valdelosa José Hernández Becerro.

El juzgado entiende en el asunto.

Ayer tarde recibió una pedrada en la cabeza, que le produjo una pequeña herida, un joven que en la calle de Lohohambre pelaba la pava tranquilamente.

El autor resultó ser un muchacho que la había tirado sin intención.

Fué conducido al Ayuntamiento y amonestado severamente.

En la suscripción al empréstito filipino, ocupa Salamanca el número 23 entre las capitales que en él han tomado parte, habiéndose suscrito por 2.400 acciones.

Hace pocas noches el Alcalde accidental señor Pérez de las Mozas, hizo una visita á los puestos de los dependientes del resguardo, encontrando á varios de ellos dormidos.

Según nuestras noticias, se propone decretar la cesantía de los que reincidan.

Es digno de elogio el celo desplegado por el señor Pérez de las Mozas.

Son activas las gestiones que practican, cerca de la Dirección de Obras públicas los representantes en Cortes de esta provincia, para que sea pronto aprobado el nuevo cuadro de servicios del ferrocarril de Peñaranda; y merced á ello se espera que en plazo breve sea autorizada la circulación de trenes de viajeros.

Entre los edificios que han sido ofrecidos por sus propietarios al señor Alcalde, para instalar en ellos la Audiencia, se cuentan el Café de la Universidad, en alquiler, y la casa núm. 2 de la calle del Azafranal, en venta, por el precio de 25.000 duros.

También ha sido puesta á disposición del Ayuntamiento, provisionalmente y para el mismo fin, la casa Rectoral, contigua á la Universidad.

PASATIEMPOS

CHARADA (Remitida por uno de la fábrica de Trubia)

Prima prima en los niños, dos-dos son los niños, tres-tres son los niños y todo usan los niños.

Solución al Pasatiempo del 18 de Julio

El duque de Gerolstein, que gobernaba despóticamente, padecía una enfermedad incurable. Esto hacía decir á un cortesano: —Lo único constitucional que hay en este país es la enfermedad del señor duque.

Gutiérrez se ha casado con una mujer enormemente gruesa, tan gruesa, que el infeliz, cuando tiene que emprender un paseo higiénico, le basta con dar unas cuantas vueltas alrededor de su cónyuge.

Solución al Pasatiempo del 17 de Julio

PURGATORIO Han remitido solución exacta: Simpatías fon... ¿tendremos pronto otro baile? —M. ¿se cayó tu cocinera? ¡¡¡jál! ¡¡jál! —Pica-Pica. —Uno que está renegado. —S. bailó con P. en verbena mucho. —Crisalita Cuesta Carmen, buen rato jé... jé... —M. ¿brincaste mucho baile? no dejé novio. —N. desazonó por macha clavos, jé... jé... —Cocinera fon... pretensiones bailar, pero no sabe. —P. Espoz Mina, espérame cuatro, puerta calle. —J. peinadora y B. plaza buscar novio. —A. cervicero

faltar partida Suizo, tener miedo.—B. sastre no olvidar de choriceira herreros.—I. y B. ¿concentráis teis novio.—Poza Amarillo charada tomada Blanco y Negro.—M. tiene talento suagr simpatías grandes F.—Dos charros pierden petróleo y jabón.—J. hermosa idolatrada por E.—Maestra T. ¿seguirás cumplíndome promesa? M.—Cuatro horteras americanos llegados á esta.—E. y E. senti bailar poco verbena.—R. te deja P. baños.—Jabonero ultramarinos no quererte todo por guasa.—N. ¿qué es mamancié?—Verbena Hospital tronada por la secretaria.—Panaderita E. estabas hermosísima baile, pañuelito encarnado.—Nuli y compañía, comen arroz tabernera E.—C. tajuela pegar compañero crear pones soluciones.—Guindo, como vuelvas insular panaderita, te lincharé.—Los piris Nuli y Tuli enamoradísimo.—Maestritas ¿fa taréis palabra merienda cinco tarde? M.—Los del Pozo copiar charada Heraldito ¡plasteros!—Vallisoletanos ¿contestáis á horteras L. y L.—Guindo, te voy á dar dos tiritos.—C. tajuela ponerte soluciones vallisoletanos, no compañero.—Los seis pastores armaron bronca baile Hospital.—Los dos amantes del Fuerte... amor.—Quien ocúpese P. barbero, no tiene vergüenza.—L. cajista quiere maestra modistas San Pablo.—Los del Poza Amarillo ser muy listos.—Guasones Pasaje, hacer perder dominó.—R. adórate más que á nadie Sari.—Un navarro inspirado bruja, componer credos.—Verbena San Martín esbarro empañándola tocina.—China, no seas guasona.—¡Adios Cubanito! sentimos tu inesperada marcha.—Tigo y Frascuelito compiten charadas con Poza Amarillo.—Hortera Quintana estar enfadado con hortera Verdura.—Dos bañistas, un secretario, comiéronse 200 barquillos.—Newyorkino forma parte compañía pastores.—A. C. no hace falta J. hortera.—Los tres PPP del Campo.—E. Cantalpino pregunta hermano mujeres corazón G.

TELEGRAMAS

LO DE CUBA

Madrid 18.—Circulan con insistencia rumores de un próximo y favorable cambio en la marcha de la campaña, cuyo fin aseguran muchas personas, por lo general bien informadas, es inminente.

DESENGAÑOS Y ESPERANZAS

Madrid 18.—Acentuase cada día el pesimismo que invade á los que habían marchado al campo insurrecto llenos de ilusiones, al ver la inmoralidad de los principales cabecillas que han tratado á los pueblos como á pais conquistado.

Al mismo tiempo, la declaración solemne que de concederles la autonomía han hecho los partidos gobernantes, vá restando á la rebelión los hombres más inteligentes y de más prestigio entre los suyos.

LOS PRELIMINARES

Madrid 18.—A un caracterizado conservador que, por razón de su cargo debe estar bien enterado, hásele oído dar gran importancia al viaje de un influyente político á la gran Antilla, asegurando lleva una misión del Gobierno que podría poner término á la lucha.

LO QUE QUIERE EL GOBIERNO

Madrid 18.—El Gobierno, que no tratará nunca con aventureros extranjeros como Máximo Gómez y otros cabecillas, desea satisfacer los deseos del pueblo de Cuba, y no se desdenará de ir con él á un acuerdo que han de bendecir todos los españoles.

Las reformas que le han sido concedidas serán mantenidas á todo trance é implantadas con sinceridad absoluta en breve plazo.

HUELGAS Y TEMORES

Madrid 18.—Los telegramas que se reciben de los Estados Unidos, presentan la situación creada por las huelgas comprometedoras en grado sumo.

Los sindicatos de las diferentes industrias, cuyos obreros no trabajan, se han puesto de acuerdo para lograr la sumisión de los mismos, privándoles de lo más necesario para la existencia.

Los almacenes que surten á los trabajadores han recibido órdenes de no facilitarles nada, ni aun pagándolos.

EXASPERACION

Madrid 18.—Medidas tan radicales como inhumanas han hecho llegar al paroxismo la irritación de los huelguistas, que han producido tumultos de importancia en varios estados.

TEMORES

Madrid 18.—Las clases acomodadas muestran gran temor de los sucesos que

pueden ocurrir, dada la conducta que los capitalistas observan ante medio millón de hombres desesperados y hambrientos.

AGENCIA ALMODOBAR.

Boletín religioso

CULTOS PARA MAÑANA LUNES

San Vicente de Paul, fundador. Clerectá.—Continúa el mes de San Ignacio.

Capilla del Hospital.—Fiesta al glorioso San Vicente de Paul. A las siete de la mañana comunión general que distribuirá el señor Obispo. A las diez misa solemne con S. D. M. manifiesto y sermón que predicará don Eloy Nacar. Por la tarde, á las cinco y media, exposición, rosario, motetes, reserva y gozos; se dará á besar la santa reliquia.

Iglesia conventual de San Esteban.—Al obscurecer todos los días Santo Rosario.

San Martín.—Al oscurecer el mensual ejercicio en honor de San José.

Iglesia de Santiago.—Prosigue la novena á su glorioso titular.

Religiosas Carmelitas.—Fiesta la Virgen del Carmen. A las diez misa solemne con S. D. M. expuesto y sermón del Reverendo P. Fr. Aurelio. A las seis se reservará.

Se venden las casas núm. 8 de la calle del Espejo, números 6 y 7 de la calle del Fuerte, números 3, 4 y 5 del Corralillo de Santo Tomás, número 27 y seguida sin número de la calle de Cervantes y 37 de la calle de la Cárcel Nueva. Darán razón de una á dos, en la calle de Sánchez Barbero 9 y 11, de sus precios y condiciones. —d—22

Cárdenas SILLERO Y GUARNICIONERO San Pablo, 15

Hay gran surtido en maletas de todas clases, desde 14 reales en adelante. Baules mundos, sacos y portamantas. Alpagatas lona para cazadores y demás efectos de caza. Monturas de todas clases. Guarniciones para toda clase de carruajes. 15, San Pablo, 15 180—63

VENTA DE CASA Se vende la señada con el núm. 28 de la calle de San Pablo. Para informarse del precio y condiciones con Félix el domador, calle de Abajo, núm. 5. 18—5

CALZADILLA DEL CAMPO Aguas sulfurado-sódicas 31 cº En este acreditado establecimiento se han realizado grandes reformas para comodidad del público. 120—59

Maletas, Sacos y Baules mundos Cárdenas 90 San Pablo, 15 58

Venta de casa al contado ó á plazos En el inmediato pueblo de Cabrerizos se vende una de nueva construcción, propia para una familia que quiera pasar una temporada fuera de esta población; su situación y vistas iamejorables. Para tratar con su dueño, Ambrosio Rodríguez, Isla de la Rua, núm. 2, Salamanca. 30—d—32

SE VENDE la casa núm. 2 de la calle de los Mártires. Contiene paneras, corrales, pozo, jardín y planta principal. Darán razón del precio y condiciones, fábrica de jabón, en San Millán. 30—16

Se arrienda la casa y portal sita en la Plaza Mayor, señalada con el número 28. Eladio García Angoso, junto al correo, dará razón. 6—5

MANUEL DE VEGA CANTALAPIEDRA

En esta casa se venden cañizos de álamo á precios económicos. También en el almacén de maderas de todas clases que posee, se venden tabla machiembreada más barata que la del Norte, puertas y ventanas hechas y se construyen á la medida. Todo baratísimo. —58

Salamanca.—Imp. de Núñez

FUNERARIA DE MANUEL RODRÍGUEZ

CORRILLO 28

Este antiguo establecimiento posee un servicio tanto en carruajes, como de personal superior á las demás funerarias.

Los precios son tan económicos, que recomendamos á todos los que tengan necesidad de ellos, no hagan encargos á ninguna funeraria sin ver antes las tarifas de nuestro establecimiento.

Probado científicamente hasta la evidencia lo perjudicial que es á la higiene el llevar los cadáveres en hombros, hemos establecido un servicio de carruajes sumamente barato, cuyo coste será el de

DIEZ PESETAS

Tenemos también elegantes **Andas Imperiales** que se facilitarán gratis á los que compren la caja en nuestro establecimiento.

AVISO IMPORTANTE

Los dependientes de esta casa no se presentan nunca en aquellas donde ocurra alguna defunción, sinó son avisados previamente, y como el servicio es permanente día y noche, á cualquiera hora pueden avisar á la Plazuela del Corriño, 28, Funeraria de Manuel Rodríguez, en la inteligencia que los que nos honren con sus encargos han de quedar satisfechos, lo mismo del servicio que de lo económico de los precios, cosas ambas que tiene sobradamente acreditadas esta casa en los 20 años que cuenta de vida.

BAÑOS MINERALES

de Ledesma

Aguas sulfurado-sódicas de 52° C

Establecimiento en el que se han introducido todas las modernas reformas, propias de las de su clase, situado en la provincia de Salamanca, ferrocarril del Norte, á 25 kilómetros de la capital. El viaje desde Madrid se hace en once horas. Instalación completa, fonda, hospedaje de todas clases á precios económicos. Aguas las más eficaces para el reumatismo, parálisis, neuralgias, escrófula, herpes, cloro-anemias, desarreglos menstruales, traumatismo, afecciones sifilíticas y mercurialismo. Frascos con materia orgánica de las aguas, para preparar baños imitados á los naturales y de otras aplicaciones. Pídanse prospectos á Ramón Falcó, en el establecimiento.
Coches por cuenta de la Empresa, Parador de los Toros, Plaza Mayor. 43

¡¡ASOMBROSO!!

Acabadas de recibir las remesas de calzado para la temporada actual, ofrezco al público en general un surtido

¡¡COLOSAL!!

en todas formas y tamaños, con una diferencia muy notable sobre los precios de cualquier otro establecimiento análogo.

¡¡INMENSO!!

surtido en calzado color *todo suela*, cuya bondad se garantiza, desde 3'50 pesetas en adelante para señora y desde 5 pesetas arriba para caballero.

ESPECIALIDAD en chancos niño, de cuantas formas y clases produce la industria nacional, á precios baratísimos, así como en sombreros paja de niño y hombre de 1 á 6 pesetas.

«Obras son amores...» dice el tan conocido proverbio castellano, y de que mis obras son conformes á mis ofrecimientos, puede todo el mundo convencerse de balde con solo visitar mi establecimiento.

BERNARDO CACHORRO

5, LONJA DE LA CARCEL, 5

Planta baja y principal

FUENTE DEL ESTOMAGO

En Calzadilla del Campo

Partido de Ledesma

Provincia de Salamanca

AGUA SULFURADA SÓDICA-BICARBONATADA-AZOADA

El agua prodigiosa de esta fuente cura de un modo admirable los padecimientos del estómago, tales como la DISPEPSIA (digestiones difíciles) GASTRALGIA (dolores del estómago), y cuantas afecciones del aparato digestivo sean curables desde la simple IPROSIS ó acedia, hasta la ULCERA GÁSTRICA. También tiene excelente aplicación en las enfermedades del hígado, riñones y vejiga; y sobre todo en las del aparato respiratorio, siendo un verdadero específico para curar los catarros, combatiendo la predisposición á ellos.

Se vende en la Farmacia del DOCTOR GARCÍA RUIZ PIÑUELA, Plaza Mayor, Salamanca, al precio de 60 céntimos de peseta las botellas de medio litro y de 0'75 de tres cuartos de litro.

¡¡ALTO Y FIJARSE!!

Gran rebaja de precios

Si queréis comprar todo lo necesario para amueblar una casa, á precios nunca conocidos, acudid á la almoneda de muebles establecida en la calle del Dr. Riesco (antes Toro), donde encontraréis gabinetes, sillerías, lavabos, chinos, armarios de luna, mecedoras, cómodas, espejos, librerías, entredoses, mesas de ministro, mesas de costureros, mesas de tresillo, colchones y la mar de objetos necesarios para amueblar una casa.

Esta casa compone toda clase de muebles en sillería y tapicería. También compra y cambia toda clase de muebles, avisando.

Se vende una chimenea francesa nueva, con tubería.

Se venden arpilleras.

No confundirse:

Calle del Doctor Riesco (antes Toro), nº 41

La Unión y el Fénix Español

Compañía de seguros reunidos



Domicilio social: Madrid, calle Olózaga, 1
(PASEO DE RECOLETOS)

GARANTIAS

Capital social efectivo... 12.000.000 pesetas
Primas y reservas... 44.028.645

TOTAL... 56.028.645

33 años de existencia

Seguros contra incendios

Esta gran Compañía Nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de 64.650.087'42 pesetas.

Seguros sobre la vida

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra compañía. 8-20

Subdirector en esta provincia, D. Segundo H. Iglesias, Plaza Mayor, 37, Salamanca. Agencias en todas las cabezas de partido y pueblos de importancia.

Anuncio importante

En la almoneda de muebles de Ventura Hernández, hay á la venta sillerías completas, una de caoba; medias sillerías, armarios de luna, roperos y para comedor; mesa de despacho, librerías, lavabos de señora y caballero, jardineras, sillas para despacho y comedor, sillas altas para niños, mesa de plancha, mesa de noche, baules mundos, alfombras, camillas, jaulas, infinidad de camas, colchones de muelles, espejos, arcas, cómodas de nogal y pino, entredoses, reclinatorios, cunas de madera y de hierro. Todo á precios sumamente baratísimos; no comprar sin visitar esta casa.

No confundirse

Calle de San Pablo, frente á Sto. Domingo

HOTEL CENTRAL

de

PABLO PAYA

Baños de Montemayor (Cáceres)

Este hotel, está situado frente al establecimiento, á seis metros de distancia del mismo; tiene cómodas y elegantes habitaciones; una hermosa galería que dá vista al jardín del balneario; coches nuevos á la estación á la llegada de todos los trenes; estas circunstancias y su esmerado servicio, hace que sea el preferido por las personas más selectas de la sociedad. El precio del pupilar, es desde cinco pesetas, no habiendo por tal motivo, quien le haga competencia.

Para que no se confundan los viajeros, llevan los conductores en las gorras como distintivo, el nombre del hotel. 90-a-39

ALMONEDA

Plazuela de Santa Eulalia, núm. 1

Se venden armarios de luna para comedor, librerías y roperos, mesas para escritorio, de sala, de planchar y de cocina, sillerías de tapicería y de media tapicería, sillas de asiento pasta de cuero y de rejilla, idem de nogal, idem de Vitoria, espejos de diferentes tamaños, mesas para comedor, cómodas, camillas, catres, bancos para escuelas, piano vertical, lavabos, máquinas para coser, esteras, tinajas y otros muchos artículos.

Se componen roturas de cristal, se compran muebles usados y se pasa á domicilio con previo aviso.

PREPARACION para la convocatoria de Septiembre, en Sanscrito y Hebreo, por don Angel Rodríguez de la Flor. Doctor Riesco, 52, entresuelo.

MATIAS LOPEZ

MADRID-ESCORIAL

Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, caramelos suizos, fondant y dulces varios

DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES CONFITERIAS DE MADRID Y PROVINCIAS

Depósito central: MONTERA, 25